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Beschreibung des Rechenstabes
In dieser Anleitung wird das Arbeiten mit den CASTELL-Rechenstében
‘ Normal-Trig. Nr. 1/60
Rietz Nr. 1/87, 4/87, 111/87, 111/87 A
Elektro Nr. 1/98, 4/98, 111/98
erldutert. Bitte pragen Sie sich die unter dem Schieber eingepréigte Ordnungsnummer lhres Stabes ein und achten Sle
in der Folge auf die in der Anleltung gebrachten Besonderheiten dieses Modells.
Rechenstébe bestehen aus s Nk M R e R T ce bt T .
. Stbkdrper, Schieber (auch Zunge genannt) und Laufer. R IIIERS———————.
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Teilungen der Rechenstibe System Rietz 1/87, 4/87, 111/87, 111/87 A

Die Vorderseite trigt folgende Teilungen in der Reihenfolge von oben nach unten:
cm-Teilung cm cm

Kubentellung K B < von1— 10 — 100 — 1000
Quadratteilung A st von1—10—100 } oberer Stabkdrper
Quadratteilung Bl aind von1—10—100 d
reziproke Grundteilung* B von 10 (auf dem Stab als 1) —1 Schieber
grundmilung Gt von1—10
rundtellung r Dl von1—10
Mantissenteilung L .lgx von 0—1 } A
und die Schieberriickseite
Sinustellung S .. .sin0,1x von5'44 —9Qo
Sinus-Tangenstelilung ST . . .arc0,01x von 34’ — 50 43
Tangensteilung T - tan 0,1 x von 5° 43’ — 450

Teilungen der Rechenstiibe System Elektro 1/98, 4/98, 111/98

Die Vorderseite triéigt folgende Teilungen:

cm-Teilung cm cm

Exponentialteilung Ll . . .e0ix von1.1—32

Quadratteilung I Tl von1—10—100 I oberer Stabkérper
Quadratteilung B e von1—10—100

reziproke Grundteilung* ] [ R von 10 (auf dem Stab als 1) —1

Grundteilung s, e von‘1—-(10 } Igneber

Grundteilung D= iicpaae von1—10

Exponentialteilung LLy i e von 2.5 — 108 } unterer Stabk&rper
Teilung fir Wirkungsgrade W ' ;

Teilung fir Spannungsabfaill Vv } 3;?";3%:2,%;&8 ;’#fgg

und die Schieberriickselte

Sinusteilung S . . .sin0,01x von 34 —9Q0
Mantissenteilung =t - clgix von 0—1 (entgegengesetzt verlaufend)
Tangensteilung T . tan 0,1 x von 5° 43’ — 459

an Stabvorderkante
Kubenteilung R ) von 1 — 10 — 100 — 1000
* Cl bedeutet Grundteilung € (Invers) von 1—10, jedoch von rechts nach links verlaufend, also entgegengesetzt.
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Teilungen des Rechenstabes Normal-Trig. 1/60 :
Der Redagensmb Normal-Trig. 1/60 tréigt die gleichen Tellungen wie System Rietz mit Ausnahme der Teilungen K und ST.

d auf Seite 4 unter ,Teilungen der Rechenstibe System Rietz". :
g:f?ﬂtﬁ?of ]gu‘sﬂ:kfrrld'\q:i?g\rtt;;g;?Werkstoﬁ triigt den Hauptstrich fir alle Rechnungen. Weiterhin vier kurze Markenstriche

fir Krelsflachenberechnung (d, q) und fiir die Umred_mung von PS in kW und umgekehrt.
Genauere Beschreibung dieser Berechnungen siehe Seite 19.

Auf welchem System beruht das Rechnen mit dem Rechenstab

Legt man 2 gewdhnliche MaBstédbe (Lineale) mit Zentimeter-Teilung nach nachstehender Abb. ibereinander, so erhdlt

ch recht hend das Ergebnis 3,5 + 45 = 8 (also eine Addition)
g‘::r nn(::d-n rﬁnkss ggeehend 8—45 = 35 (also eine Subtraktion)
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in gleicher Weise aneinander, dann lautet das Ergebnis
Legt man jetzt 2 Skalen eines Rechenstubess ||"|4g5 7% Ctes aine BAittalkmton

oder 15:75:4:5 35 (also eine Division)
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s e ibt d ine Multiplikation,
n beim Rechenstab 2 Strecken addiert, so ergibt das eine Multip 5
:'vvee:: :gr? eine von der anderen subtrahiert, so ergibt das eine Division.
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Das Lesen auf den Teilungen

Das richtige Ablesen der Zahlen ist das wichtigste Problem beim Stabrechnen. Es ist im Grunde genommen einfach,
wenn man sich einmal genaver damit befaBt hat. Auf

jeden Fall muB man sich Uber den Wert der einzelnen kleinen
Teilstriche in jedem Skalenabschnitt im klaren seln.
Merken Sie sich bitte:

Der Rechenstab zeigt nicht die GroBenordnung einer Zahl an. So kann z. B. die Zahl 6 sowohl 0,6, 6, 40, 600, 4000
usw. bedeuten.

Es ist daher zweckmdBig, beim Einstellen und Ablesen von Zahlen die Kommastellung nicht zu beriicksichtigen.
Lesen Sie oder stellen Sie am besten wie folgt ein:
bei 3,65 = 3—6—5 (drei, sechs, funf) bei 560 = 5—6 (finf, sechs)
Die Stellung des Kommas wird durch eine einfache Berechnung im Kopf mit abgerundeten Zahlen nachtréiglich ermittelt.

Teilungen der Rechenstiibe 1/60, 1/87, 111/87, 111/87 A, 1/98, 111/98
mit 25 cm Teilungslénge

(Rechenstébe mit 50 cm Teilungsldnge 4/87 und 4/98 s. S. 8)

Die einzelnen Teilungsbereiche, insgesamt 3, sind nicht gleichmd&Big unterteilt, weil sie sich nach rechts verengen.
Machen wir uns das am besten an den beiden Tellungen C und D klar. Man unterscheidet:

Uberteilung — Teilungsbereich von 1-2 — Teilungsbereich von 2-4 — Tellungsbereich ven 4-10 — Uberteilung

Links von 1 und rechts von 10 sind sog. Uberteilungen, links beginnend mit 0,89 und rechts endend bel 11,2.

Sie ermdglichen das Weiterrechnen bei Grenzwerten, die gerade etwas unter 1 (Teilungsanfang) und Uber 10 (Tei-
lungsende) liegen.

; wn
Ausschnitt aus dem Tellungsbereich 1-2 ] = = o % O S~ @ o ]] — o
Von Leitzahl 1 zu Leitzahl 1,1 -
10 Unterabschnitte zu je 10 Intervallen .
(= 1/100 oder 0,01 pro Teilstrich) T
Fig.5 ;
1015

Hier lassen sich ohne weiteres 3 Stellen genau ablesen (z. B. 1-0-1). Durch Halbieren der Strecke zwischen 2 Teilstrichen
kann man 4 Ziffern genau einstellen. (Z. B. 1-0-1-5). Die letzte Ziffer ist dann Immer eine 5.

6
Ausichnill aus dem Teilungsbereich 2-4 3 % o W 5 . - 5 38::39
Von Leltzahl 3 zu Leitzahl 4 8338 % 3
gt ot et [ T TR
(= 1/50 oder 0,02 pro Teilstrich) l ‘ | !
Fig. 6 3é3
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Ausschnitt aus dem Teilungsbereich 4-10 8 = gmgw;m85 2583 9 E D IIIYE 2R
Von Leitzahl 8 zu Leitzahl 10 i E
10 Unterabschnitte zu je 2 Intervallen E
(= 1/20 oder 0,05 pro Teilstrich) S

Fig.7 9075

i i ischenrgume
3 Stellen genau ablesen, wenn die letzte Ziffer eine 5 ist. (9-0—5).-0.D7'u;d'| Halbieren der Zwis
/ o ‘ . : e
:::Eilran:znn;:gcr 4 genaue Stellen. Die letzte Ziffer ist auch hier sst1ests .emestse.”(:n suzm s
i U schatzt werden. Beispiel: Um emzu' e, ' .
Sor::tllge z"":nm:ns‘::':idm:;;e;e:b\ﬂgl:n 5.1-7-5 und rickt dann den L&uferstrich eine Kleinigkeit nach rechts.
Strecke zwische

3 = - S5 52 .63 bk "
2 53 54 &6 57 58 59 |
‘ |

51 & V. 5% it 8
BN ERRAE (T T iy

3175 | 318
' jsse Sicherheit erreicht hat.
lesen der Zahlen, bis man eine gew '
niichst einmal das Einstellen und Ab . ; —
m:: g::?w::lde dazu nicht nur den L&uferstrich, sondern auch die rechte oder linke 1 des
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Teilungen der Rechensttibe mit 50 cm Teilungslénge 4/87 und 4/98

Die einzelnen Teilungsbereiche, insgesamt 3, sind nicht gleichmd&fBig unterteilt, weil sie sich nach rechts verengen.
Machen wir uns das am besten an den beiden Teilungen C und D klar. Man unterscheidet:
Uberteilung — Tellungsbereich von 1—2 — Tellungsbereich von 2—5 — Teilungsberelch von 5—10 — Uberteilung.

(Die Uberteilungen erméglichen das Weiterrechnen bel Grenzwerten, die gerade etwas unter 1 = Teilungsanfang
oder Uber 10 = Teilungsende liegen).

Teliungsbereich von 1—2

Dieser Abschnitt ist zundchst in zehn Unterabschnitte eingeteilt, die mit 1,1, 1,2, 1,3, 1,4... bis 1,9 beziffert sind. Jeder
dieser Abschniite ist wieder-in-zehn Unterteile zerlegt; nur stehen jetzt keine Bezifferungen dabei, da der Platz hler-
fur fehlt. Und zwischen diesen Teilstrichen endlich ist mit einem kielnen Strich auch noch die Mitte eingetragen.
Man kann ablesen: 1-1-2-5; 1-3-1-5; 1-4-4-5; 1-5-2-5; 1-7-1-5... 1-9-7-5.

Teilungsbereich von 2—5

Auch hier besteht die erste Unterteilung wieder in Zehnteln, nur sind sie mit Ausnahme der Teilstriche fiir die Werte 2%

g,s,- 3; 55 4 ;,5 und 5 nicht beziffert. Die Ubrigen Zehntel muf man selbst erkennen, also die Werte 2,1; 2,2; 23...
is 4,7; 48; 4,9,

Zwischen diesen Zehnteln sind auch wieder Zehntel eingetragen, aber die Mitten zwischen ihnen sind nicht mehr be-

zeichnet. Man hat demnach, bei 2 beginnend und ohne das Komma zu benutzen, die folgenden Werte: 2-0-0; 2-0-1; 2-0-2;
2-0-3; 2-0-4; 2-0-5; 2-0-6; usw. bis 4-9-7; 4.9-8; 4-.9.9: 5.0-0.

Beim Teilungsbereich von 5—10 sind zun&chst wieder die Zehntel eingetragen; aber zwischen ihnen nur noch die Fiinf-
tel. Man hat danach bei 5 beginnend die folgenden Tellstriche vor sich: 5-0-0, 5-0-2, 5-0-4, 5-0-6, 5-0-8, 5-1-0, 5-1-2 usw.
bis 9-9-6, 9-9-8, 1-0-0. 2

Soll eine Zah! eingestellt werden, die mit einer ungeraden Ziffer endet, so muB man genau auf die Mitte zwischen zwei
Teilstrichen elnstellen. Das I8t sich mit grofer Genavigkeit durchfiihren.

Der Ablesebereich der Teilungen geht aber weit Uber diese Mé&glichkeiten hinaus,

Die weiteren Zwischenwerte miissen jedoch abgeschéitzt werden.

Beispiel: Um 1-1-2-6 (s. auch erstes Beispiel aus Abschnitt .Teilungsbereich von 1-2") zu finden, stellt man zuerst 1-1-2-5
ein und rickt dann den fiir die Einstellung verwendeten Lduferstrich oder die Anfangs-1 der Teilung C etwas

nach rechts, wobel als guter Anhaltspunkt auch 1-1-2-7-5 dienen kann, das Ja die Mitte zwischen 1-1-2-5 und
1-1-3 bildet.

. ; hende Hauptstrich des L&ufers
: d Ablesen von Zahlenwerten werden stets der durchge ‘ ‘
&::rgwefglzt:ggI..ﬁzul;;nrstEl!inds':t"ag::ug:l} und Anfangs-1 oder End-100 (bzw. End-10) der Hauptteilungen A, B, Cl, C, D, benutzt

Die Multiplikation

Zwel Zahlen werden miteinander multipliziert, indem man die den Zahlen entsprechenden Strecken addiert.

Man verwendet vor allem die Grundteilungen C und D.
Beispiel: 245 -3 = 7,35

Man stellt 1 am Schieberanfang (€ 1) Uber 2,45

! nteren Stabteilung (D 245), bringt den Lau-
. 3 Spie Sl ?eer;tl:im Uber 3 der unteren Schieberteilung (€ 3)
S | l und liest das Produkt 7,35 unter dem L&uferstrich-
" 2'45 T_|35 Fig.? auf der unteren Stabteilung (D 735) ab.

Es kann aber auch auf den Teilungen A und B gerechnet werden, wobei die Ablesegenauigkeit etwas geringer Ist.
Beispiel: 25 :3 =175

Man stellt den Anfang der Schieberteilung (B 1)
2'|5 7!'5 unter 2,5 der oberen Stabteilung (A 25), bringt
A
|
3

dann den L&uferstrich iiber 3 der oberen Schie-
: 1I 2and 12 b:?teilung (B 3) und liest das Produkt 7,5 unter
dem Lduferstrich auf der oberen Stabteilung
Fig.10 (A 75) ab.

Beim Rechnen auf den Grundteilungen C und D wird man finden, daB manchmal der zweite Faktor einer Multiplika-
tionsaufgabe nicht mehr Innerhalb der Stabteilungen einstellbar Ist.
Beispiel: 75 - 48 = 36

links durch und stellt € 10 Uber den ersten Fak-

tor (7,5 auf D). Dann riickt man den L&uferstrich
182 4i8 1|U Ubef- C 4,8 und liest darunter auf D das Ergebnis

¢ 36 ap. :
D =6 7!5 Dieser Vorgang wird ,Durchschieben des Schie-

bers” genannt.

In diesem Falle zieht man den Schieber nach -



Die Division
Das Verfahren der Multiplikation ist umzukehren: Zwei Zahlen werden durcheinander dividiert, indem man die dem

Nenner entsprechende Strecke von der Strecke abzieht, die d 3
Beispiel: 9,85:25 = 3,94 o= e a
; oo
- b
9,85 : 2,5 = 3,94
e - Man stellt den Lauferstrich Uber den Zdhler 9-8-5
P 25 i auf Teilung D und schiebt dann unter den L&u-
& | i ferstrich den Nenner 2-5 (auf Teilung €).
D ] ] Unter dem Schieberanfang € 1 kann man dann
e s e 3.94 9,85 Fig:12 das Ergebnis 3-9-4 auf Teilung D ablesen.

Auch hier kommt es vor, daB der Schieber so weit nach links zu stellen ist, daB man das Ergebnis unter C 1 nicht mehr
ablesen kann; dann findet man das Ergebnis am rechten Ende unter C 10.

Beispiel: 210:28 = 7,5.

N.icn stellt C 28 mit Hilfe des Lauferstrichs Uiber D 210. C 1 steht so weit nach links heraus, da® man darunter das Ergeb-
nis nicht ablesen kann, Es ist jetzt unter C 10 zu finden und lautet 7,5.

g a € e
Das Tabellenbilden b'd ' f
Beispiel: Man will Yards in Meter umrechnen, Wir kennen die Paritdt: 75m sind 82 yards.

Man stellt C 75 Uber D 82. Damit ist eine Tabelle

hergestellt und man kann ablesen: 42 yds, sind

38,4 m; 2,8 yds. sind 2,56 m; 640 yds. sind 585 m;

” ——— 16'm sind 17,5 yds.

5 S a?a @ Wiste;  Die Ablesung erfoigt mit Hilfe des Léuferstrichs.
4

ni Man stellt ihn also tiber die bekannte Anzahl
0 Meter auf C und liest gleichfalls unter dem L&u-

ferstrich auf D die entsprechenden yards ab und
Fig.13 umgekehrt.

Kennt man die jeweilige Paritdt (z.B. 75 engl. Pfund : 34 kg) nicht, sondern etwa die Beziehung 1 |b = 0,454 kg, so
stellt man € 1 oder € 10 Uber D 4-5-4 und hat dann auch die Umrechnung von lbs in kg, wobei dann auf € diegrlb-s.
und auf D die kg stehen.

10
g — e———
Vereinigte Multiplikation und Division
13,8:24,5-3,75 a-b-c
Beispiel: 176-296-496 — 0,491 d-e-#f

Man beginnt stets mit der Division und KiBt dann abwechselnd Multiplikation und Division folgen. Die Zwischenergeb-
nisse brauchen nicht abgelesen zu werden. Man stellt also zuerst D 1-3-8 und C 1-7-6 mit Hilfe des L&uferstrichs gegen-
Uber (Division). Das Ergebnis, angendhert 0,8 unter €10 auf D, bleibt unabgelesen und wird sofort mit 24,5 multipliziert,
indem man den Lduferstrich auf € 2-4-5 setzt. Das Ergebnis (rund 1-9 auf D) wird gleich wieder durch 29,6 dividiert, in-
dem man den Lduferstrich festhalt und € 2-9-6 darunter schiebt. Es folgt die Multiplikation des Ergebnisses (0,65 unter
€ 10 auf D) mit 3-7-5 und anschlieBend die Division durch 4,96 in gleicher Weise. Das Ergebnis 0,491 kann man dann
unter € 10 auf D ablesen. Ebenso kann auf A und B gerechnet werden.

Quadrat und Quadratwurzel | | a' |
Das Quadrat einer beliebigen Zahl erh&lt man durch Einstellen des L&uferstrichs Uber diese Zahl auf Teilung D und
Ablesen des Ergebnisses auf Tellung A gleichfalls unter dem Lduferstrich. Man kann aber auch Anfangs- und Endstriche
der Schieberteilungen benutzen.

Beispiel: 3* = ¢ v;g Vo V365

e e e G it e Wl g o e S N A S
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48 PR 14 TR TIARS SR BT

kK
ST

3 Fig. 14 e

Man gewdhne sich daran, sowoh! beim Einstellen als auch beim Ablesen nur mit den Zifferfolgen zu arbeiten und den

~ Dezimalwert durch eine Uberlegung nachtréglich festzusetzen. Bei diesem Uberschlagen ist groBzigiges Abrunden der
Zahlen der sicherste Weg, handelt es sich doch nur darum, daB man sich gegen Verzehnfachung oder Zehntelung schijtzt.
Ubungsaufgaben: 13452 = 1,81; 4572 = 20,9; 0,765 = 0,585; 67,32 = 4530,

11



Die Quadratwurzel findet man durch Einstellen des Radikanden auf A und Ablesen des Ergebnisses auf D (s. Fig. 14).
Das Quadratwurzelziehen Ist aber nicht ganz so einfach wie das Quadrieren, was wir an dem folgenden Beispiel er-
kennen kdnnen: Es soll y¥3,65 gezogen werden. Man stellt den L&uferstrich auf A 3,65 und findet darunter auf D die
Wourzel 1,91. Da wir gelernt haben, daf die Kommastelle auf dem Rechenstab entf&llt, kdnnten wir auch auf A 345 (in
der zweliten Hdlfte von A zwischen 10 und 100) den L&uferstrich stellen. Darunter findet man die Wurzel 4,04. Dies Ist
also ein TrugschiuB.

Man muB sich also beim Quadratwurzelziehen zuvor darilbber Rechenschaft ablegen, ob man den Radikanden auf der
linken oder auf der rechten Hélfte einstellen muB. Links stehen die Radikanden von 1 bis 10, rechts die von 10 bis 100.
Ubungsaufgaben: 1456 = 2,14; V7,68 = 2,77; Y453 = 473; 1708 = 841, R
Liegt der Radikand unter 1 oder Uber 100, so verlegt man ihn durch eine kleine Rechnung zwischen 1 und 100. V?
Beispiele: 1/1936. Man zerlegt 11936 = 1/100-19,36 = 10- V1936 = 10-4,4 = 44

V0,543 = 1543 :100 = y543:10 = 7,37 : 10 = 0,737; y0,00378 = V37,8 : 10000 = Vﬁ;a : 100 = 6,15 : 100 = 08,0615

V1458 = y100-1,458 = 10 - /1,458 = 10-1,207 = 12,07; /507 000 — y10000-50,7 = 100- 50,7 = 100-7,12 = 712.

Rechnen mit der reziproken Teilung ClI

Sie entspricht Im Teilungsbild den Teilungen C und D, verlduft aber in entgegengesetzter Richtung. Die Teilung ClI
gibt uns in Zusammenarbeit mit der Teilung C den reziproken Wert einer Zahl. 'l
1. Sucht man zu einer gegebenen Zahl a den reziproken Wert 1 : a, stellt man diese auf C oder Cl ein und liest dar- A
Uber auf Cl oder darunter auf C den reziproken Wert ab. Die Ablesung geschieht ohne Verstellen des Schiebers,
allein durch L&ufereinstellung.
Beispiele: 1:8 = 0,125; 1:2 = 05; 1:4 = 0,25; 1:3 = 0,333.
2, Sucht man 1:a?, so richtet man den L&ufer auf a der Teilung Cl.und liest dariber auf B das Ergebnis ab. e
Beispiel: 1:2,44* = 0,168 Uberschlag: weniger als /s = 0,2, ,
3. Sucht man 1:Vaq, so stellt man den L&uferstrich auf a der Teilung B und findet auf Cl das Ergebnis.
Beispiel: 1:)27,4 = 0,191 Uberschlag: weniger als 15 = 0,2. 1
4. Produkte aus drel Faktoren mit Hilfe der Teilung Cl sind mit nur einer Schieberstellung méglich. Man stellt die zwel

ersten Faktoren mit Hilfe des L&uferstrichs auf D und ClI untereinander, riickt dann den L&uferstrich auf den dritten V?
Faktor auf C und liest darunter auf D das Gesamtprodukt ab.

Wesentlich ist die Reihenfolge, in der man die Teilungen benutzt: zuerst D, dann Cl, zuletzt C; das Ergebnis auf D.

Beispiel: 0,66 - 20,25 - 2,38 = 31

12

5. Zusammengesetzte Multiplikation und Division kann ebenfalls mit der Teilung Cl vorteilhaft gerechnet werden.

36,4
Belsplel: 3527 = 2472 - : 2
Man s1al|t-3'r31it ?—i?lfe des Lauferstriches 3-6-4 und 3-2 auf D und C gegenulber, braucht das Zwismenerg:e:bmls (1‘:1,37) b
nicht ablesen, sondern geht mit dem L&uferstrich Uber 4-6 auf Teilung Cl, was einer Mtfhipiikc:tion mit ;5 (also dem
reziproken Wert 1) gleichkommt und findet unter dem Lauferstrich auf D das Ergebnis 2,472.
c

nen mit der Kubenteilung K 7 & .
Eigcl(?rbenteliung besteht aus drel gleichen Abschnitten 1—10, 10—100 und 100—1000 und wird in Verbindung mit D be-

s &
& Uber den Wert auf D und liest darlber auf K den Kubus ab. ; -
g:t:&‘h:: nSiﬂeL]i::lget;‘e;.cdueiﬁrRuechenst-aben 1/98, 111/98, 4/98 die Kubenteilung K an de: ?tl_rlnselt; céebslegtec:'lbes liegt. Die ﬂ
Einstellung ist ebenfalls: Lauferstrich Uber Wert auf D und unter dem L&uferstrich auf Teilung g

Beisplele: 1,54 = .’:,653;'@521.’;}’41:E = ‘12,8: 4,22 = 171:!.-,1. s i pia

SONSSSS = S S e RS S
T | P LLLL L e
[l Fﬂ%lﬂ H|||| II”\I ||vu|“\ﬂ\ i I“I WL mam =
20 By 40, S0 e T g0 90 10
t i T n
s :

1T T
e R

> 1 w 20 3
WA I.ﬂﬂ]ﬂﬁmI
1,548 1,67 2,34 3,09
Will man die Kubikwurzel ziehen, geht man den umgekehrten Weg. Es ist auf K einzustellen und auf D abzulesen. 3
A5 Fagr s L SO ; V 5
I R il W?zso_ n?glz'mon, &hnlich wie bei den Quadratwurzeln, den Radikanden durch

Liegt der Radikand unter 1 oder Uber 1000, : b
‘ i von 10 in das Intervall von 1—1000 verlegen (s. S. 12). :
geqis ?ubs?r:ﬁ'leewurgt?eei‘tggztrerKEg;r;;ﬁzng K mit der Quadratteilung A ist mit Hilfe des L&uferstrichs die Ausrechnung von

2 3 > 3
Potenzen mit den Exponenten 3 und 3 mdglich.
a

Beisplel: 7,52 = 205 Man stellt den L&uferstrich Uber 7,5 auf A und liest gleichfalls unter dem Lauferstrich auf K das
2

Ergebnis 20,5 ab. '_ y
Beispiel: 1322 = 259 Nrkg:lﬁ .:tlel-ll den Léuferstrich iiber 132 auf K und liest gleichfalls unter dem L&uferstrich auf A das

Ergebnis 25,9 ab. 13
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Rechnen mit der Mantissenteilung L

Rechenstéiibe 1/87, 111/87, 111/87 A, 4/87

Hier ist die Mantissenteilung am unteren Rand des Stabk&rpers aufgetragen und dient zum Ablesen der Mantissen des
dekadischen Logarithmus. Sie arbeitet mit der Teilung D zusammen.

Beispiele: Ig 1,35 = 0,1303; Ig 0,237 = 0,375—1.

Man stellt den Lduferstrich Uber den Numerus auf der Teilung L und liest ebenfalls unter dem L&uferstrich auf Teilung D
die Mantisse ab. Wenn die Mantisse gegeben ist, ergibt der umgekehrte Vorgang den gesuchten Numerus.

. Rechenstdbe 1/60, 1/98, 111/98, 4/98
Sie tragen die Teilung L auf der Schieberriickseite. Man mufl bei umgewendetem Stab stets den Schieber nach rechts
herausziehen.

Beispiel: Gegeben Logarithmus 2,374. Gesucht ist der Numerus.

Man wendet den Stab um und zieht den Schieber so lange nach rechts, bis iiber dem unteren Ablesestrich die Man-
tisse 3-7-4 auf der Teilung L (lg) erscheint. Wendet man wieder um, kann man unter C1 die Ziffern 2-3-6-6 ablesen. Die
Kennziffer war 2, also heiBt der gesuchte Numerus 234,6.

Suchen wir den Logarithmus einer Zahl, so finden wir ihn durch Umkehrung dieses Rechenvorgangs. Kennziffer bzw.
Stellenzahl werden in der Ublichen logarithmischen Rechenweise bestimmt (s. Fig. 16).

Beispiel: Ig 1,35 = 0,1303
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Rechnen mit den trigonometrischen Teilungen S und T*

Die Sinus-Teilung § arbeitet bei den Rechenstdben 1/87, 111/87, 111/87 A und 4/87 mit der Teilung C zusammen. Man liest
den Sinus auf C Uber D 10 bzw. D 1 ab, muf} sich aber alle Werte durch 10 geteilt denken.

Beispiel: sin 320 = 0,53

Wir wenden den Stab um und ziehen den Schieber so lange nach rechts, bis unter dem oberen Ablesestrich der rechten
Einfrédsung die 32° der (schwarz bezifferten) Sinusteilung erscheinen. Dreht man den Stab wieder um, so kann man Uber

D 10 die Ziffernfolge 5-3 ablesen.  Ergebnis: 0,53,
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Fig. 17

Man hdtte den Schieber auch nach links herausziehen und 32° unter den linken, oberen Ablesestrich stellen kdnnen.
Uber D 1 kann man dann das Ergebnis finden. Doch wéhit man diese Einstellung vorzugsweise bei kleinen Winkeln.
Beispiel: sin 6°50° = 0,119

Man zieht den Schieber nach links, bis 6°50° unter den linken, oberen Ablesestrich kommt, wendet um und findet UberD 1
die Ziffern 1-1-2. Den Kosinus eines Winkels findet man unter Verwendung der Sinusteilung von rechts nach links (rote
Bezifferung).

Bei den Rechenstdben 1/60, 1/98, 111/98, 4/98 geht man in gleicher Weise vor. Hier arbeitet die Sinusteilung mit der
Teilung B zusammen. Anfang (A1) oder Ende (A 100) der Teilung A zeigen das Ergebnis an. Man muf8 sich aber alle
Werte durch 100 geteilt denken. Teilung B reicht also von 0,01—1,0.

* Wenn Sie einen Rechenstab mit Winkelteilungen in 4009 erworben haben, beachten Sie bitte die Bemerkungen auf
Seite 18 oben.
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Dle Tangensteilung T gehdrt bei allen hier beschriebenen Rechenstédben (auBer 4/98) zur Teilung C, die man von 0,1.—1
lesen muB. D1 oder D10 zeigen uns das Ergebnis an. Hier kann aber zur Einstellung nur der linke, untere Ablese§tr|ch
der Ausfrédsung auf der Stabriickseite benutzt werden. Die Ablesung geschieht in dhnlicher Weise, wie wir es bei der

Sinustellung gelernt haben. @
Beisplel: tan 7°40' = 0,1346

Der Schieber wird bel umgewendetem Stab so weit nach links gezogen, bis iiber dem linken Ablesestrich 7°40° der
Tangensteilung stehen. Wendet man den Stab wieder um, so kann man Uber D 1 auf Teilung C die Ziffernfolge 1-3-4-6

ablesen. Umgekehrt kann man natirlich Uber D 1 den Tangens 0,134 einstellen und auf der Rickseite den zugehori-
gen Winkelwert 7°40° ablesen. Den Kotangens findet man auf D unter C 1 oder C 10 mit 7,43.
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D 1 (L] 12 w
; \
79 40° 0.1346

Fig.18 | cot a |

Tangenswerte und die Kotangenswerte der Winkel iiber 45° findet man unter Beachtung der Beziehungen
1

tan a -
Fir die letztere Beziehung stellt man den Tangens des Winkels (z.B. 23°40") Uber den Ablesestrich der Stabrickseite,

kann den Tangens Uber D1 mit 0,438 ablesen und mit Hilfe des L&uferstrichs auf der reziproken Teilung Cl den Kotan-
gens 2,28.

cot a = tan (90°—a) oder cot o =

Beim Rechenstab 4/98 arbeitet die Tangensteilung T mit Teilung B zusammen. Man stellt ein, wie beschrieben, liest aber
unter A1 auf B ab. Die abgelesenen Werte sind durch 100 zu teilen.
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Die Sinus-Tangens-Teilung ST fiir kleine Winkel von 34’ bis 5°43' gibt es bei den Rechenstdben 1/87, 111/87, 111/87 A
und 4/87. Hier ist die Differenz von Sinus und Tangens unwesentlich, wir k&nnen also die ST-Teilung gleichzeitig zum
Ablesen beider Werte benutzen. Wir benutzen den rechten, unteren Ablesestrich, wobei die dann auf Teilung C abge-
lesenen Werte durch 100 zu dividieren sind. Die auf Teilung D abgelesenen Kotangenswerte sind mit 10 zu multiplizieren.

Beispiel: sin 3°38' oder tan 3°38' = 0,0634

Man stellt den Winkel 3°38' der ST-Teilung Uiber den rechten, unteren Ablesestrich, dreht den Stab wieder um und liest
Uber D 10 auf C das Ergebnis 0,0634 ab.

Will man viele Sinus- und Tangenswerte ablesen, so dreht man lediglich den Schieber um und fishrt ihn so ein, da die
Sinusteilung S an der Teilung A und die Tangensteilung T an Teilung D gleiten. Dadurch erhélt man eine Tabelle, auf
der mit Hilfe des L&uferstrichs die gesuchten Werte eingestellt und abgelesen werden kénnen.

Marken ¢ fiir trigonometrische Berechnungen

Die Marken o', ¢" sind auf den Teilungen C und D angebracht und dienen zur Bestlrﬁmung der Funktionen sehr kleiner
Winkel. Hier unterscheiden sich die Funktionen von sin, tan und arc kaum mehr voneinander.

Marke o ist zwischen 34 und 35 auf Teilung C und D eingeritzt und wird verwendet, wenn der Winkel in Minuten
gegeben ist.

Beispiel: sin 17 = tan 17° =zarc 17’ = 0,00495

Man stellt die Marke ¢ Uber D 17 und findet die Funktion unter C 10 auf Teilung D.

Marke ¢” liegt zwischen 20 und 21 auf Teilung C und D und gilt fir gegebene Winkel in Sekunden.
Beispiel: sin 43" =~ tan 43" = arc 43" = 0,0002085

Man stelit die Marke o” Uber D 43 und findet die Funktion unter C1 auf Teilung D.
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Marke ¢ bei Rechenstidben mit Neugradteilung

Die Ablesung der Winkelfunktionen geschieht in gleicher Weise, wie bei den Stdben mit 360°, nur ergeben sich andere
Werte als Lésungen. Hier gilt fir kleine Winkel die Marke ¢ zwischen C 63 und C 64 (fUr Centiminuten u. Centisekunden).

Ubungsaufgaben: sin 329 = 0,482; sin 639 = 0,836; tan 449 = 0,827; tan 12,409 = 0,1973.
sin 0,179 = arc 0,179 = tan 0,179 = 0,00267.

Marken fiir Festwerte

Verschiedene h&ufig bendtigte Konstanten sind auf den ,Rietz”- und ,Elektro”-Rechenstdben gesondert markiert.

B s

= 3,1416 auf den Teilungen A, B, Cl, C, D Die Querschnittsmarken C und C; auf der Teilung C dienen
1 der Berechnung von Kreisfldchen bei gegebenem Durch-
M= S 0,318 auf den Teilungen A und B messer.
4 c= 1/4, = 1,128 auf Teilung C
Strichmarkierung fir = 0,785 auf A und B T
C = /—Q = 3,57 auf Teilung C

™

Beispiel fir die Verwendung von C und C;:

Setzt man die Marke C Uber einen gegebenen Durchmesser von z.B. 2,82 cm auf D, so liest man auf A iiber B 1 (Schie-
beranfang der Teilung B) den Querschnitt 6,24 cm® ab.

Aus diesem Querschnitt kann man den Inhalt eines Zylinders finden, Indem man noch mit der Héhe (z. B. 4 cm) muitipliziert:
Bel der letzten Einstellung, die Uber B 1 auf A 6,24 cm ergibt, schiebt man nur noch den L&uferstrich Uber B 4 und kann
dariber auf A den Inhalt des Zylinders (mit d = 2,82 und h = 4) = 25 cm® ablesen.

Die Marke C; (nicht zu verwechseln mit Schieberanfang C 1) erfilit die gleiche Aufgabe wie C. Sie wird verwendet,
wenn fir die Einstellung der Marke C der Schieber zu weit nach rechts geschoben werden mifte.

Bei den Elektro-Rechenstdben 1/98, 111/98, 4/98 finden wir auf A bzw. B noch die Marken 735, sowie Cu (in schwarzer
und roter Einfdrbung). Sie werden spdter auf der Seite 26 erkldrt.

'
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Der Mehrstrichldufer

Neben dem mittleren Hauptstrich trégt der Laufer (aufier bei 1/60) noch vier weitere
Striche fir Sonderberechnungen.

Die in der Abbildung mit d und q bezeichneten Striche dienen der Berechnung
1. von Kreisfldchen und 2. des Gewichts von FluBstahl, FluBeisen und GuBstahl.

Beispiel 1.: Stelh man den rechten unteren (d;) bzw. den Hauptstrich (d:) auf den
Durchmesser d = 4,8 cm auf Teilung D, so erhdlt man auf Teilung A unter dem
Hauptstrich (q;) oder dem linken, oberen Strich (qg) den entsprechenden Querschnitt
18,1 cm®.

Beispiel 2.: Man stellt den Hauptstrich auf das Volumen 192 cm?® auf der oberen
Teilung A. Dann findet man unter seinem linken Nachbarstrich ebenfalls auf Teilung
A das Gewicht von FluBBstahl 1,51 kg.

Fig. 19 ds d

Die mit ,kW” und ,PS” gekennzeichneten Lé&uferstriche dienen der Umrechnung von Watt in PS und umgekehrt.
Beispiel: Es sollen 4,5 kW in PS umgerechnet werden.

Man stellt den mit kW bezeichneten Lduferstrich iUber 4,5 der Teilung A und liest unter dem mit PS bezeichneten Ldu-
ferstrich das Ergebnis 6,1 PS (auf A) ab (s. auch Marke 735 auf S. 26).

Die gleiche Rechnung kann auch auf Teilung D durchgefihrt werden, sie ergibt hier gencuere Werte.

Behandlung des Rechenstabes

CASTELL-Rechenstdbe aus Spezialholz oder Geroplast sind hochwertige Préazisionsgerdte und sollten nach Még-
lichkeit sorgsam behandelt werden. Sie sind wetterfest, trotzdem aber soll man sie vor zu grofen Temperaturschwan-
kungen und Feuchtigkeit schiitzen. Der Werkstoff Geroplast ist besténdig gegen die meisten Chemikalien, man soll ihn
aber nicht mit &tzenden Flissigkeiten oder starken L&sungsmitteln in Verbindung bringen, die, wenn nicht den Werk-
stoff selbst, doch zumindest die Farbe der Teilstriche angreifen kénnen. Bei Bedarf kann die Schieberziigigkeit durch
reine Vaseline oder Silikondl giinstig beeinfluBt werden. Um die Ablesegenauigkeit nicht zu beeintrdchtigen, soliten
die Skalen und der Ldufer vor Verschmutzung und Verkratzung geschiitzt und &fters mit den Spezialmitteln CASTELL-
Geropur Nr. 211 (flussig) oder Nr. 212 (Paste) gereinigt werden.
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Sonderteilungen der Elektro-Rechenstiibe (Rechenstibe 1/98, 4/98, 111/98)
Rechnen mit den Exponentialteilungen LL, und LL;

Auf den Rechenstédben CASTELL 1/98, 111/98 und 4/98 befindet sich am oberen und am unteren Rand der Vorderseite
eine Teilung fUr die Werte (eX), die sogenannte Exponentiaiteilung oder ,log-log-Teilung”. Sie beginnt am linken obe-
ren Rand mit 1,1, erstreckt sich bis 3,2 (mit LL; bezeichnet), setzt sich dann links unten fort, wobei der Bereich 25 bis
3,2 wiederholt wird, und endet rechts unten mit 100 000 (LLs).

Durch die in bestimmter Weise unter sich und zur Stabteilung erfolgte Anordnung dieser beiden Te:[e dar log- Iog -Tel-

lung ergeben- sich-zahlreiche Verwendungsmdglichkeiten. - i
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Unter jeder Zahl der oberen log-log-Teilung (LL;) steht deren 10. Potenz auf der unteren log-log-Tellung (LLs).

1,443)1“_ 39,15
10 / ~— 10® 0
Uber jeder Zahl der unteren log-log-Teilung (LLs) steht deren 10. Wurzel auf der oberen log- Iog—Tellung (LLs). V a

Beispiele: 1,10721% = 2,769 (Fig.20a). 1,204 = 64 (Fig.20b). 1443% = 39,15 (Fig. 20c). 0,1445 =(

Belspiel: V34 = 11302 (Fig.20d). VA4 = 1,16 (Fig.20e). 175 = 1,54 (Fig. 201).
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Potenzen von e

Die Potenzen von e (Basis des natirlichen Logarithmus e = 2,71828...) erh&lt man, indem der Exponent mittels des
Ldufers auf der Grundskala (D-Skala) eingestellt wird. Die e-Potenz wird dann auf einer der LL-Skalen abgelesen,
wobel fiir die D-Skala der Bereich 1 bis 10 bei der Ablesung auf der LLs-Skala und der Bereich 0,1 bis 1 bei der Able-
sung auf der LL;-Skala gilt.
Beispiele: €2 = 7,39; elél = 5; e0,161 = 1,1748 E
e622 = 500; e0.622 = 1,862; e0.3% = 1,4 e
el25 = el0+25 = @10 . 25 = 22000 - 12,2 = 268500.
Beispiel: Von einer Bandbremse, deren Bremsband die Trommel zweimal umspannt, soll die Spannkraft im auflaufen-
den Band (T.,; ) berechnet werden.
Tap= 22 kg; a = 2 - 360° = arc 4 = 12,56; Reibungskoeffizient p = 0,18; p - « = 12,56 - 0,18 = 2,261;
Toui.=Tapl. - €F % = 22 - 2,261 = 22 - 9,60 = 211,2 kg;
Ist der Exponent negativ, so ermittelt man en und rechnet dann den Reziprokwert aus, z.B.:

1 1 1
39 = 01353; ed2 =0 = = 0,002,

Wurzeln aus e 5
Man sd‘ueibt die Wurzel als Potenz mit reziprokem Exponenten und verfdhrt wie oben erwdhnt.

025 n
Beispiele: ]/e = 0,25 = 1,284; ]/e = g4 = 544 Vﬁ
Ve e0125 = 1135 Ve = = 3000 .
1,25
Ve = g08 = 2275; Ve = 1666 = @833 . @833 = 4165 - 4165 = 17 350 000.

1,5853

SIS =
7 23 22 23 28 25 28 &
’ﬂ 90 150
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Varteilhaft benutzt man. insbesondere bei gebrochenen Zahlen, hierbei die Reziprokskala Cl, z. B.:
247
= 15853 (Fig.21q)

Exponentialgleichung e* = a

Soll die Exponentialgleichung ex = a geldst werden, so stellt man a auf der LL-Skala ein und liest x auf der unteren
Stabteilung D ab. .

Beispiele: ex = 20,1; x = 3 (Fig.21b) ‘ ex
= 11; x = 2,4 (Fig. 21c)

oy = 1485; y = 2529 (Fig. 22q)

nvu\)"‘l;"'i

. 2529  4'54 94 0626
Fig. 22 E
a b c

Die natiirlichen Logarithmen

Die natirlichen Logarithmen findet man, wenn man von den LL-Skalen auf die Grundskala Ubergeht. Fir die Stellenzahl-

bereiche der Grundskala gilt sinngem&B das unter dem Abschnitt ,Potenzen von e” Gesagte, z.B.:
In 94 = 4,54 (Fig. 22b); :
In 1,87 = 0,626 (Fig. 22c); 3
weitere Beispiele:
l‘rF: 25 = 3,22; In 145 = 497; In 1,6 = 0,47; In 1,515 = 0,415;
1
In 0,04 = -In (557) = -In 25 = 3,22 In 0,66 = -In (;e6) = -In 1,515 = 0415,
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Potenzen beliebiger Zahlen

Potenzen der Form an erh&lt man, indem C 1 (bzw. C 10) Uber bzw. unter den Basiswert a der entsprechenden LL-Skala
gebracht und der Ldufer auf C-n verschoben wird.
Auf LL kann dann an abgelesen werden, z.B.: 1,277222 = 1,72 (Fig. 23).
Stelle C 1 unter LLs 1,277 und lies bei C 2,22 auf LL, den Wert 1,72 ab.
Weitere Beispiele: 3,752.96 = 50; 4,22,16 = 22,3:
4,20216 = 1,344;
1

1
4,2-0216 = 420216 = 1364 ° = 0,734,

1 2]‘7 1,72
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Wourzeln beliebiger Zahlen n 1

Mean rechnet den Wurzelexponenten in einen Potenzexponenten um, gemd&f Ya = an, oder benUtzt bel der Einstellung
gleich die Reziprokskala Cl, z.B.:

'VZ? = 2,04; stelle CI-10 Uber LLs-23 und lies bel Cl-44 auf LLs den Wert 2,04 ab.

n
Weitere Belspiele: V a
06t
¥152 = 935 (Cl 10 Uber LL3-15,2 einstellen, ablesen auf LLg) :
8

¥2 = 1,149 (Cl 1 unter LL»-2 einstellen, ablesen auf LLs)

23
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5
¥20 = 1,82 (Cl 10 Uber LL;-20 einstellen, ablesen auf LL;)
5 1

=9s = 1 1
Y05 = 05 - = = 0871
25
5 1 1
= 5 1 —
Y005 = 005 . o L = 055
205

Logarithmen mit beliebiger Basis
Man stellt den Anfang der C-Skala Uber die Basis auf der LL-Skala und erhdit eine Tabelle der entsprechenden Loga-

rithmen, z. B.: y
S5log 5 = 1; %log 60 = 2,54; Slog 800 = 4,15 .

log 20 = 1,301; Yog 2 = 0,301; Yog 800 9

= 2,
*log 200 = 7,65; tlog 22 = 4,46; *log 1,89 = 09

Rechnen mit den Elektro-Teilungen (Rechenstiibe 1/98, 4/98 und 111/98)

Die Wirkungsgrad-Skala ist bei den Rechenstében 1/98 und 4/98 unter dem Schieber am Stabboden (schwarz) und beim
Rechenstab 111/98 am unteren Stabk&rper (rot) angebracht. Sie arbeitet mit den Skalen A und B zusammen, weshalb
am rechten Ende dieser Skalen die Bezeichnungen kW und PS angebracht sind. Die linke Hdlfte dieser Skala gilt fir
Glelchstromgeneratoren und die rechte Hdlfte fiir Elektromotoren.

- Wirkungsgrad von Gleichstromgeneratoren

Belspiele:

1. Berechne den Nutzeffekt eines Gleichstromgenerators von 134 PS und 80 kW.
Man stellt B 134 (fUr 134 PS) unter A 80 und liest bei den Stdben 1/98 und 4/98 auf der Bodenskala unter der
Schieberschneide und bei den Stdben 111/98 mit Hilfe des L&ufers unter C 1 auf der unteren Stabk&rperskala den
Wert n = 81%, fir den Wirkungsgrad ab.

2. Welche Leistung erhdlt man bei 30 PS von einem Gleichstromgenerator mit 88 Wirkungsgrad?
Man stellt bei den Rechenstdben 1/98 und 4/98 die Schieberschneide und bei dem Rechenstab 111/98 mit Hilfe des

24

Ldufers den Wert C 1 Uber 88 (linke Hdlfte) der Boden- bzw. unteren Kérperskala und liest Uber B3 (fir 30 PS) den
Wert 19,4 kW auf A ab.

Wirkungsgrad von Elektromotoren
Beispiele:

1. Welchen Wirkungsgrad hat ein Motor, der bei 17,1 kW 20 PS liefert?

Stelle B 2 (fur 20 PS) unter A 17,1 (fir 17,1 kW) und lies bei der Schieberschneide auf der Stabbodenskala (bei 1/98
und 4/98) bzw. mittels des L&ufers unter C 1 auf der unteren Stabk&rperskala (bei 111/98) fir n = 86% ab.

2. Welche Leistung liefert ein Motor bei 500 Volt und 12 Amp. (also 6 kW) bei einem Wirkungsgrad von n = 80%%?
Stelle die Schieberschneide (bel 1/98 und 111/98) bzw. mittels des Ldufers den Wert C 1 (bei 111/98) auf den Wert
80 der Wirkungsgradskala (rechte Hdlfte) und lies unter A 60 (fir 6 kW) auf B den Wert 6,5 PS ab.

Die Skala fiir den Spannungsabfall

Die Skala fir den Spannungsabfall ist bei den Rechenstdben 1/98 und 4/98 unter dem Schieber am Stabboden (rot)
und bel den Rechenstdben 111/98 am unteren Stabkdrper, oberhalb der Wirkungsgradskala (auch rot) angebracht. Sie
arbeitet ebenfalls mit den Skalen A und B zusammen.

Der Spannungsabfall einer Kupferleitung fir Gleichstrom oder Wechselstrom mit induktionsfreier Belastung wird nach
der Formel e = ]E :-berechnet. Der Faktor ¢ = 56 (fiir die spezifische Leitféhigkeit) ist am Rechenstab bereits in der
Spannungsabfall-Skala beriicksichtigt. Man hat somit nur die Stromstarke J (Amp.) mit der gesamten Leitungslange
(m) zu multiplizieren und durch den Leitungsquerschnitt q (mm®) zu dividieren. Bei den Rechenstdben 1/98 und 4/98
zeigt dann die Schieberschneide auf der roten Stabbodenskala den Spannungsabfall in Volt an und beim Rechen-
stab 111/98 wird mittels des L&ufers unter C 1 auf der Volt-Skala des unteren Stabké&rpers der Spannungsabfall abge-
lesen.

Belsplel:
Man berechne den Spannungsverlust einer Kupferleitung von 76 m Gesamtlénge (Hin- und Rickleitung) bei 70 mm?
Querschnitt und 53 Amp. Stromstérke.
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Man stellt B 1 unter A 53 (fUur 53 Amp.), rickt den Ldufer auf B 7,6 (fir 76 m) und zieht durch Schieberbewegung B 7
(fUr 70 mm?) unter den L&uferstrich. Bei den Rechenstdben 1/98 und 4/98 liest man dann unter der Schieberschneide auf
der (roten) Volt-Skala den Spannungsabfall zu 1,03 VoIt ab. Beim Rechenstab 111/98 erhdlt man den Spannungsabfall
mit Hilfe des L&ufers unter C 1 auf der Volt-Skala des Stabk&rpers mit ebenfalls 1,03 Volt.

Die Spannungsabfallskala gibt das Komma nur dann richtig an, wenn sich die Werte J, L, q auf den Skalen A und B
" unter Berlicksichtigung der Anfangszahlen am linken Schieberende direkt einstellen lassen. Ist dies nicht méglich, so
stellt man den zehnfachen Wert oder zehnten Teil ein und dividiert bzw. multipliziert entsprechend das Ergebnis, z. B.:
man berechne den Spannungsabfall in einem 4 km langen Bahnstromkreis mit 50 mm® Querschnitt des Fahrdrahtes und
29 Amp. Stromverbrauch.

Stelle B 1 unter A 2,9 (fUr 29 Amp.), bringe den Luufer auf B 40 (fir L = 400 m) und schiebe B 5 (fir 50 mm? Quer-
‘schnitt) unter den Lduferstrich.

Auf der Spannungsskala liest man 4,13 Volt ab. Fir 4000 m wird der Spannungsabfall somit 41,3 Volt betragen.

Die Marke 735 erleichtert die Tabellenbildung fir die Umrechnung von PS in kW.

Man stellt 735 auf B unter A1 bzw. B1 oder B 100 unter 735 auf A und hat eine Tabelle fir kW und PS.

Die Marken Cu (schwarz) und Cu (rot) auf den Rechenstdben 1/98, 4/98, 111/98.

Die schwarze Marke Cu (nicht zu verwechseln mit C und C;) auf Teilung A dient zur Berechnung des Ohmschen Wider-
stands von Kupferleitungen bei 20°C.

Beisplel: Wie groB ist der Ohmsche Widerstand einer kupfernen Leitung von 5mm? Querschnitt und 126 m Lénge?
Man stellt mittels des Lduferstriches 5 mm? auf der oberen Stabteilung (A 5) und 126 m auf der oberen Schieberteilung
(B 126) gegeniiber. Dann liest man unter der schwarzen Marke Cu den Widerstand 0,45 Ohm auf B.

Ubungsaufgabe: Wie groft ist der Ohmsche Widerstand einer kupfernen Leitung von 8 mm? Querschnitt und 153 m Lange?
Ergebnis: 0,342 Ohm. o b Sl
Die rote Marke Cu dient zur Berechnung des Lenungsgemdnes
Beispiel: Wieviel wiegt eine kupferne Leitung von 1,5 mm® Querschnitt und 1,4 m Ldnge?

Man stellt mittels des L&uferstriches 1,4 m auf der oberen Schieberteilung (B 14) unter die rote Marke Cu (auf A). Dann
liest man unter 1,5 mm? der oberen Stabteilung A das Gewicht 18,7 g auf B.

In dieser Stellung findet man auch die Gewichte bei anderen Querschnitten, etwa fir 2 mm? das Gewicht 25 g, fir
2,5 mm? 31 g.

26

e iy e T




